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En la reunión que se mantuvo en el Laboratorio de Ezeiza del Instituto Nacional del Agua (I.N.A.), el día 4 de abril de 2002, se estableció la conveniencia de evaluar posibles vías de evacuación de los excedentes de alta recurrencia para la cuenca de La Picasa.

A dicha reunión, asistieron, a través de funcionarios de su más alto nivel, los distintos organismos involucrados en la problemática, entre los cuales se incluyen: la Subsecretaría de Recursos Hídricos de La Nación (S.S.R.H.), la Dirección Provincial de Saneamiento y Obras Hidráulicas (M.O.S.P. – Bs. As.), la Autoridad del Agua (M.O.S.P. – Bs. As.), la Dirección Provincial de Obras Hidráulicas (Santa Fe), el Laboratorio de Hidráulica, el Centro Regional Litoral del I.N.A. y representantes de Municipios que conforman los Comités de Cuencas del Arroyo del Medio y del Río Arrecifes.

Actualmente, existe pleno consenso y acciones específicas para la materialización de las obras para evacuación, por la denominada Alternativa Sur, en condiciones hidrológicas normales.

El sostenido incremento que ha mantenido la laguna La Picasa desde el año 1999 hasta la fecha, ha dado lugar a la búsqueda de diferentes alternativas para la evacuación de los excedentes de alta recurrencia.

Como primera alternativa de evacuación se propuso y estudió el Arroyo del Medio, límite entre las provincias de Santa Fe y Buenos Aires, proponiéndose luego, una nueva, a través del Arroyo Pavón, que se  emplaza  en su totalidad en la provincia de Santa Fe. Ambas propuestas poseen una traza común, hasta alcanzar cada uno de los arroyos y sus complejidades y características son similares.

A fin de evaluar cuáles eran las cualidades diferenciales de ambas propuestas y elaborar una matriz de decisión que las refleje en sus características más relevantes, se conformó un grupo de profesionales de la S.S.R.H. y del I.N.A. y se planteó y ejecutó un programa de trabajo.

Dicho grupo, a partir de los antecedentes existentes y algunas comisiones de campaña que permitieron identificar algunos de los rasgos principales, desconocidos hasta el momento de inicio de sus acciones, planteó los aspectos más relevantes de ambas alternativas, desde el punto de vista medio ambiental, económico, institucional, e ingenieril, a fin de analizar los distintos componentes del proyecto, calificarlos, jerarquizarlos y concretar una postura, redactando un documento que la justifique.

Cumplido este objetivo, se establecieron los lineamientos a seguir para concretar el proyecto, conjuntamente con la propuesta de las posibles medidas estructurales y las acciones no estructurales, tendientes a la resolución del problema.
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