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Diseño Hidráulico Preliminar De Canales Y Obras De Arte
5.1.- Diseño preliminar de canales

5.1.1.  - Criterios utilizados

En el caso del sector común a ambas alternativas se adoptó el criterio de buscar la traza con menor recorrido, pero evitando la afectación en la menor proporción de las áreas de alto valor productivo, particularmente en todo lo vinculado con la actividad agrícola, de alto impacto económico en la región involucrada. De ahí que se eligieron zonas bajas, que en muchos casos se encuentran cubiertas por bañados, solo destinadas a ganadería eventual. Así se evitó cruzar por zonas relativamente elevadas, como norma general, que  aparte de exigir mayores volúmenes de excavación, encareciendo también las obras de arte, ocuparían tierras de elevado valor de expropiación. 

Para el cálculo de las secciones hidráulicas se adoptó un tirante bajo para evitar fluctuaciones artificiales de la napa freática que pudiesen perjudicar la fertilidad de los suelos agrícolas, tanto por ascenso como por descenso de la misma. Debido a la configuración topográfica de la región, las pendientes longitudinales son escasas, resultando secciones de baja velocidad y gran amplitud de solera. 

Se asumieron secciones de geometría trapecial, conformadas en suelo natural, con taludes 2:1, para asegurar su estabilidad mecánica.

En el caso de los tramos 2 y 3 del sector común a ambas alternativas, a los efectos de evitar la alteración de los escurrimientos naturales, se adoptó planialtimétricamente una traza tal, que posibilite la circulación de los aportes hídricos de las cuencas transversales sin interferencia alguna con la obra propuesta. De ahí que se previeron sistemas de alcantarillado o cruces a desnivel.

En la situación particular de la Laguna de Quirno, la mismo cumple un papel fundamental en el esquema hidráulico planificado, dado que dicho cuerpo lagunar, cumpliría una función reguladora de la descarga de la Laguna La Picasa. Para lograr una regulación que permita almacenar durante 10 días la descarga continua de 15 m3 / s de la Laguna La Picasa, es necesario un volumen de 14 Hm3, lo cual se logra con oscilación entre las cotas 92,50 y 93,00. Con ello se liberaría la capacidad de la conducción hacia aguas abajo, por un período igual al mencionado.

Las dimensiones en las distintas secciones de la traza de la conducción se detallan en el  ANEXO I.

5.2.- Diseño preliminar de obras de arte

Las distintas obras de arte  se dimensionaron hidráulicamente respetando las secciones de las conducciones a fin de no provocar interferencias que alteren la circulación de los caudales descargados por la laguna La Picasa y el efecto de estos en los caudales naturales de cada cauce.

Los valores resultantes se expresan en el ANEXO II.
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